

Секция «Политические науки»

Принципы партийного строительства США и Великобритании.

Сиразев Эмиль Ильхамович

Студент

*Филиал Казанского (Приволжского) федерального университета в городе
Набережные Челны, Гуманитарное отделение, г.Набережные Челны, Россия*

E-mail: Sirazew@mail.ru

С точки зрения партийных систем США и Великобритания относятся к одному единому типу, а именно двухпартийные системы. Однако, развитие партийной системы, в любом государстве в большей степени проходит автономно, с минимальным воздействием внешних факторов, именно поэтому каждое государство представляет собой уникальный пример формирования партии[3].

В чем же заключаются различия между системами США и Великобритании? Для выделения некоторых различий и особенностей каждой из стран было принято рассмотреть принципы партийного строительства то, на что опираются партии, как с точки зрения идеологии, так и с точки зрения организации своей деятельности.

Демократическая партия США среди своих основных целей ставит проведение широких социальных программ внутри страны и осуществление помощи для развивающихся стран.

Республиканцы выступают против чересчур высоких затрат на социальные программы, они поддерживают инициативу по сокращению налогов для предпринимателей, высказываются против обширной помощи иностранным государствам и в целом позиционируют себя как сторонников режима экономии.

Республиканская и Демократическая партии, имея самую высокую поддержку среди избирателей, попеременно сменяют друг друга у власти. Что определяет характер взаимодействия партий внутри системы. Если одна партия находится у власти, то вторая в свою очередь выполняет функцию оппозиции и наоборот. По итогам любых выборов на любом из уровней власти: президент, вице-президент, конгрессмены, губернаторы штатов в любом случае будут представлять либо Республиканскую, либо Демократическую партию. Такова партийная система США. Она позволяет сохранять стабильность государства, обеспечивает его устойчивость и развитие. Многие исследователи сходятся во мнениях, что данный тип партийной системы является самым явным примером двухпартийной системы в современном мире.

Весьма специфична организационная структура Республиканской и Демократической партий. Они не имеют постоянных политических программ, постоянного членства и партийных билетов, членские взносы не взимаются. Только в 1974 г. демократы впервые приняли устав своей партии[2]. Формально, к числу членов партии, можно отнести всех избирателей, кто отдал свой голос за кандидата от данной партии. Как таковые программы самих партий отсутствуют, а перед президентскими выборами внутри партии принимают лишь предвыборные платформы, которые в некоторой мере выполняют роль политических программ. Стабильность устоявшейся системы и ее активная деятельность, стала результатом работы команд профессионалов, которые задействованы в партийных аппаратах, на постоянной основе согласно избирательной географией и административно-территориальному делению.

Низовой партийной организационной ячейкой является комитет избирательного участка во главе с "капитаном участка назначаемым вышестоящим партийным органом.

Далее партийные структуры включают комитеты районов крупных городов, комитеты графств, городов и штатов.

Высшими органами партий являются национальные конвенты (съезды), проводимые один раз в четыре года (в год президентских выборов), на которых избираются национальные партийные комитеты, функционирующие между съездами.

Так выглядит структура современной партийной системы США.

Если говорить о структуре партийной системы Великобритании, то здесь можно выделить пять уровней в основе разделения которых лежат статус (того или иного объединения, партии) и их функции.

1-й уровень. В него входят основные ведущие партии: Консервативная и Лейбористская. В политической системе они представлены официальными структурами: фракцией парламентского большинства и правительством и фракцией парламентского меньшинства.

2-й уровень, на котором находятся «третьи», или «малые» партии, это политические организации, представленные в парламенте, но не входящие в его официальные структуры и поэтому оказывающие несравнимо меньшее влияние на парламентские решения. Если ведущие партии играют главную роль в политической жизни, то «малые партии» — лишь вспомогательную, если партии 1-го уровня определяют течение политического процесса, то партии 2-го уровня дополняют и детализируют его.

3-й уровень. Сюда входят партии принимающие участие в выборах, но не набирающие достаточного количества голосов для получения мест в парламенте.

4-й уровень. Региональные партии, которые принимают участие только в региональных выборах и формируют (вместе с национальными партиями) региональные партийные системы.

5-й уровень. Сюда входят партии официально зарегистрированные, но не принимающие участия в выборах. По разным данным уже к концу XX века в Великобритании было зарегистрировано более 200 партий. К примеру, из всего этого количества в выборах 1997 г. принимали участие только 31 партия, таким образом, более 170 малочисленных и малоизвестных маргинальных партий остались за пределами политической борьбы на тех выборах[1].

Политические партии Великобритании ведут фиксированное членство. Если говорить об идеологических принципах ведущих партий, то здесь они, возможно, имеют более четкие границы, однако, остаются при этом довольно лояльными и в этом плане ситуация схожа с ведущими партиями США. Однако отличие британской системы заключается в том, что она не ограничивается лишь лейбористами и консерваторами. И говоря о партиях «третьего» и далее порядков, то тут идеологические отличия становятся весьма явными и порой даже радикальными.

Таким образом, ключевыми позициями отличия при рассмотрении принципов партийного строительства являются структура системы, партийная организация, политическая конкуренция и вес политических партий.

Но нами были затронута лишь узкая часть понятий входящих в определение партийной системы, при более широком рассмотрении можно выделить гораздо больше подобных факторов, а объединив их в группы, выявить взаимосвязь и влияние друг на

друга, как элементов одной системы.

Литература

1. Громько А. А. Модернизация партийной системы Великобритании. М., 2007.
2. Маклаков М.М. Иностранное конституционное право. М.: Юристъ, 1996. - 512 с.
3. Новейший политологический словарь / авт.-сост. Д. Е. Погорелый, В.Ю. Фесенко, К.В. Филлипов. // Ростов н/Д: Феникс, 2010. – 318 с.